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EsnemenTn om Teopmuja Ha BEPOjaTHOCT

1.1 Cuayuajuu IpOMEHJIIBU
Heka (92, F, P) e npocTop Ha BEPOjATHOCT.

e Ciyuajua npomensusa nepunupana Ha (€2, F, P) e peanno BpenHocHa (yH-
rkmmja & @ — R koja e mepauBa Bo omaoc Ha F u B 1.e. 3a cure BopenaoBu
muoskectBa B € B awu {1(B) = {w: {(w) € B} € F.

e dymrumjara I : B — R mepuuupana co Pe(B) = P{w : &(w) € B} = P(¢"Y(B))
ce HApeKyBa 3aKOH HA CJydajHATa IPOMEHJuBa &.

e Oymrmmjara Fy: R — R medpunupana co
Fe(x) = Pe((—o0,z]) = P{w: {(w) <} = P({ < x)

ce HapeKyBa (yHKIUja HA pacupenedoa Ha ciydajHaTa IPOMeHIuBa &.
OcuoBHE cBOjcTBa: F; e HempekmHaTa on JecHo, Fy e Heonmaraudka (yHKIZja,
lim, o Fe(z) = 0 m lim, o Fe(x) = 1.

e Cayuajuara npoMeHauBa ¢ ¢ MUACKPETHA aKO MHOKECTBOTO OJ CHATE MOKHUA
BpenHocTH Ha &, ogHOCHO £(€)), € KOHEeUHO Wi IpeOGpPOuBO.

Cnyuajuara npomensusa [, nepuHupana co

1, weAd
La(w) = {O, w ¢ A

e mpuMep 3a QUCKpeTHa caydajua npoMenausa co [4(2) = {0, 1} u ce naperysa
UHOUKATOP Ha Hactamor A € F.



1. Enementur on Teopuja Ha BEpPOjATHOCT

Cnyuajuara npoMeHauBa £ € alCOJIyTHO HEIIPEKWHATAa aKO Hej3mHaTa (yH-
KIja Ha paclpeneinba e alCoJNyTHO HeOpeKuHaTa (YHKIWja T.e. IMIOCTOU
HeHeraTuBHa QyHENUja pe : R — R Taka ma

xT
Fe) = [ peluda
—00
3a cure r € R. dyHkmujara pe ce HapeKkyBa I'yCTHMHA Ha paciupezneada Ha &.

Ocnosrnu csojersa: pe(x) > 0, [*0 pe(x)de = 1, u P{¢ € B} = [, pe(x)de, 3a
npou3BoaHo BopenoBo muO%ecTBO B € B.

Teopema 1.1. Hexa &1, o, ..., & CE CAYHAITHU NPOMERAUBY DePUNUPANY KA NPOCTNOPOM
na sepojamnocm (4, F,P) u f : R* — R e Lopeaosa pynwxyuja. Tozaw cexoja dym-
kyuja f(&1,8,...,&) : Q@ — R e uemo maxa cayuajna npomenausa.

* ok %

Hera (€2, F, P) ¢ mpocTop Ha BCpPOjaTHOCT U HCKa n > 1 ¢ mea 6poj.

dyurnujara ( : 2 — R" ce HapekyBa HOBEKeIMMEH3MOHAJIHA CJIydajHa
MIPOMEHJINBA WJIA CJIIyYaeH BEKTOP ako 3a cute bBopenoBu MHOKecTBa B €

B" saxku (~'(B) ={w: ((w) € B} € F.

[MokommoneuTHo, ((w) = (((w), (W), ..., (w)), w € Q, rame ¢ : @ — R,
1 =1,2,...,n. Ce nmoraskysa aeka (i, (s, ..., (, ce caydajHu TPOMEHJIUBU aKO U
camo ako ¢ = ({1, (2, ...,(n) € N-TUMEH3UOHAJIEH CJIyYaeH BEKTOP.

dyurumjara [ : B* — R nepumrupana co Fy(B) = P{w : ((w) € B} =
P(¢7'(B)) ce mapekyBa 3aK0OH Ha CJIy4ajHUOT BEKTOP (.

dynrmujata Fr : R" — R nedurupana co
FC(IL'l,iL'Q, ILn) = P(Cl S ZI)l,CQ S €To, ,Cn S iL'n)

ce HapekyBa ¢yHKnuja Ha pacupenenoa Ha ( = ({1, (o, ..., (n)-

Cayuajuuot BekTop ¢ = ((1, (2, .-, () € O/l AIICOYTHO HEIPEKWHAT THI, AKO
F¢ e ancoryTHO HepeKMHATa T.e. IOCTOM HeHeraTwBHa ¢yHENuja pc : R" — R
Taka Ia

Fc(iEl,ZUz,...,ZEn):/ / P, o, up)duy ... duy,

3a cure (r1,29,...,7,) € R". Pynrnmjara p, ce HapekyBa TyCTHMHA HA pac-
npenesoda Ha (.
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1. Enementu on Teopuja Ha BEpPOjaTHOCT )

e Cayuajuure npomennusu &y, &, ..., €, BeJIuMe meKa ce He3aBUCHU aKO 3a CEKO]j
u36op Ha Bopenosu muo:xkecTrBa By, B, ..., B, € B umame

P& € B1,& € By, ....6n € By) = P(& € B1)P(& € By)...P(& € By).

Cayuajuu npomennusu {&}icr, kame I e TPOU3BOIHO MHAEKCHO MHOKECTBO,
BeJIMMe JleKa Ce He3aBUCHU aKO 3a CeKOe KOHEYHO MHOMKECTBO Ol Pa3IUYHU
WHACKCH i1, ..., % € I clydajHuTe OIPOMEHINBH &, ...,§;, Ce He3aBUCHU.

Teopema 1.2. Hexa &1,&s, ..., &, CE HE3ABUCHU ANCOAYMHO HEND EKUHANU CAYYATHU NP O-
MeRausY dedunupany wa npocmopom na eepojamnocm (0, F, P) co eycmunu Ha pac-
npedenba pe,, Pe,, ..., Pe, coodsemmno. Toeaw, & = (&,&s,....&,) € ancoaymmno nenpex-
UHAM CAYHAEH 8EKMOP CO 2YCMUKG Ha pacnpedesda

p§(331, L2y eens fL‘n) = P&y (xl)p& (xQ)"'pﬁn(In)

3a cume (1, Tq,...,T,) € R™.

* ok ok

Heka ¢ = ({1, (o, ..., (n) € CydaeH BEeKTOD depUHUPAH Ha TPOCTOPOT HA BEpPOjaT-

Hocr (2, F, P).

e Axo (1, (s, ...,(, Ce MUCKPETHU CJIYYajHU MPOMEHJIVNBY, yCJIOBHA pacmpeneioa
Ha ((1,...,(x) OPA YCIOB (11 = Tpi1, ..o, ( = Ty CE TEPUHUPA KAKO

PG =21, G = Tk | Cog1 = Thg1y ooy G = ) =
. P(Cl = T, ,Ck = ﬂ?k,Ck+1 = Tk, ,Cn = Tn)
P(Ck—i—l = Tpt1, 7Cn = ln)

bl

3a P((pr1 = Tpst, -, G = x,) > 0, mpu TOa ycaoBHaTa pacupenenba e ¢yH-
KIja O T1, ..., Tk TPU PUKCHU Tiiq, ..., Tp-

e Ako ¢ = (¢1,C2y..-,(n) € O AIICONYTHO HENPEKWHAT TUIl CO I'yCTUHA Ha pac-
upenenba p¢(z1, o, ..., T,), yCJIOBHA pacupenesda Ha ((i,...,(;) OPU yCJIOB
Chr1 = Tht1, v G = T, CcC ICPUHUPA KAKO

_ p{(xlv ooy Ty ThA-1, 7xn)

ka+17"'7C’n (:I:k?+17 ceey T’n,)

Peroe (T ooy The | Thny oy )

)

38 PeyitpCn (Tht1s - Tn) > 0, M TP TOA ycIOBHaTa pacupenesnba e ¢pyHKIMja
O X1, ..., Ty IPU PUKCHU Tk 1, ..., Tp.
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6 1. EsneMent; on Teopuja Ha BEPOjaTHOCT

1.1.1 MareMaTUUYKO OUeKyBaibe

Heka € : 2 — R e cayyajHa mpoMeHJIMBa Oe(pUHUpaHA Ha TPOCTOPOT Ha Bepojar-
sHocr (2, F, P). Hera P; e 3axoH Ha ciydajHara npoMmenausa £ n Fy e pyHKIHja Ha
pacupemnenba Ha £.

e MaremaTuuko ouekyBame Ha ¢ JleberoBuoT mHTETrpaI

B = /5 /fdP

e Hera f: R — R e Bopenosa ¢yurnuja. Toram, f(£) e cayuajua mpomMeHIUBa
1 32 HEj3MHOTO MATEMATUYKO OYEKyBale BaKU

=/Qf(§)dP=/Rf(:z:)P€(dx)=/Rf(5l7)dF§(x)

[Tocaemgamor maTerpas ¢ nosuar kako Jledber-CruirjecoB mHTErpad.

Teopema 1.3. Heka £ € cAy4ajHa NpoMENAUBE OePUHUPANG HG NPOCTOPOTM WA 8€PO-
jamnocm (0, F, P) u nexa [ : R — R e Bopeaosa dyrkyuja.

(a) Axo& e duckpemna cayuajua npomenausa co 3aKoH wa pacnpedeaba P{& = z;} =
pi, 1 €1, wako Y, |f(x:)|pi < +00, mozaw mamemamuuromo ovwexysame na f(§)
noCMou KaKo KoHewen Opoj u ce npecmemysa cnopeo

= Z f(xi)pz

(6) Axo & e ancoaymmo HenpeKuHama CAYUAJHA NPOMERAUBE CO 2YCTNUNA HG PACTe-
denba pe, u aro [;|f(x)|pe(x)dr < 400, moeaw mamemamuukomo ouekysame na
(&) nocmou xaxo xoneuen 6poj u ce npecmemysa cnopeod

6) = / F(@)pe()de

[Ipu cmenujanuu n3bopu wva ¢yurmujara f Bo Teopema 1.3 mobuBame:

e Axro f(z) =z mmame mera E§ =) x;p; 32 OIUCKpeTHA CJydajHa IPOMEHIIVBA,
u B¢ = [, xpe(x)dr 3a anconyTHO HENPEKMHATA CIIydYajHa MPOMCHIMBA.

e 3a f(z) = 2" ce nobusa k-Tmor MoMmentT ma &, omrocno EEF.

e Ako F¢ nocrou u e koneuno, Toram F(¢— E¢)F ¢ k-tuoT meHTpases MOMeHT
Ha €.

Npena CrojroBcka
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e Bropuor nenrpasien MoMeHT Ha £ ce HapeKkyBa mucnep3uja (niu Bapujasca),
u ce ozHauyBa co DE = E(§ — E€)%. KpaapaTHUOT KOpeH oX Aucliep3ujaTa ce
HapeKyBa CTaHOapOHa OeBUjamnuja, U ce O3HaudyBa co g = y/DE.

Teopema 1.4 (OcHoBeH 005K HA HEpaBeHCTBOTO Ha Uebumes). Heka & e nenez-
AMUBHA CAYATHA NP OMeERAUBE Dedunupara Ha npocmopom wa sepojammocm (2, F, P).
Tozaw, 3a cexoj nosumusen peaner b6poj e > 0,

P{¢>¢} < Ef). (1.1)

Teopema 1.5 (HepaBercrBo Ha Uebumes). Hexa £ e caywajua npomenausa dedunu-
pana wa npocmopom Ha sepojammnocm (2, F, P) co mamemamuuro owexysame EE <
+00 u ducnepsuja var(§), u weka € > 0 e nosumueen peasen 6poj. Tozaw,

D¢

P{l¢ — E¢| > e} < = (1.2)

CsojctBO 1.1. Heka £ u i ce cayuajHu npomeHausy 0eurupary 1a npocmopom Ha
aepojamnocm (2, F, P), E§ u Eu nocmojam, u nexa ¢ e peaaen 6poj. Toeaw eancam
caeonume maepoemwa:

(a) E(c€) = cEE,
(6) axo £(w) < p(w) sa cenoj w € Q, mozaw EE < Ep,
(e) |E€| < E¢],
(2) E(§+p) = E$+ Ep,
(0) axo € u p ce nesasucnu, mozaw E(Ep) = EEEp,
(?) D§ = E(€?) — (E¢)?,
(e) D> 0,
(ac) D(c) =0 u D(c§) = D¢,
(3) axo D(€) = 0, moeaw P{€ = ¢} = 1,

(w) axo & u p ce nezasucru, mozaw D(E+ p) = DE + Dy

* ok %

Heka £ u p ce caydajuu npoMeHIUBU AeUHUPAHM HA IPOCTOPOT Ha BEpOjarT-
Hoct (0, F,P) co 0 < DE < 400 u0< Dy < +oo.

Npena CrojroBcka



8 1. EsneMent; on Teopuja Ha BEPOjaTHOCT

e KoBapwujauca va £ n ;1 e O6pojoT mepuHUpPAH CO
cov(§, ) = E(§ — EE)(u — Ep) = E(€p) — EEEw.

e 3a cayuajuure npomennusu  u p Baku D(€ + p) = DE £ 2cov(€, 1) + Dy

Koepunuent Ha xopenanuja na £ u g ¢ 0pojor AehUHUPAH CO

covle)
Vvar©)/var ()

Ako £ u p ce mezaBucuu, Toram cov(&, pu) =0 u p(&, pu) = 0.

p(& p) =

3a Koe(UIMEHTOT Ha Kopejannja Bakyu HepaBeHCTBOTO |p(€, )| < 1.

* k%
Heka (2, F, P) e npocTop Ha BepojaTHOCT, u & : ) — R e cayuajHa mpoMeHIUBA

,B;erI/IHI/Ip aHa Ha Hero.

e ITpomupena ciryuajua npomennusa e ¢pyuruujara i : ) — RU{oco} 3a koja
p~Y(B) € F 3a cure Bopenosu muO%kecTBa B € B.

e Y CJIOBHO MaTeMaTU4KO oueKkyBame F({|F)) Ha £ Bo 0QHOC Ha o-TI0 fairebpara
Fi1 C F moxke na ce medunupa axo emen ox 6poesure FET u EE™ e komeuen
(rame &7 = max{¢,0} > 0 u & = max{—¢,0} > 0 ce no3uTUBHMOT U Her-
ATUBHUOT ned Ha £ coomBeTHO), m Toram E(&|F)) e mpomwupena ciaydajHa
IIPOMEHIIMBA TAKBa Na

(i) E(&|F) e Fi-mepausa, u

(ii) 3a cerkoj A € F
/SdP:/E(ﬂ}"l)dP a.s.,
A A

kaze ako EE nocrou, Toram no neduuuuuja [, EdP wf Jo &1adP.

e Heka & u & ce cayuajuu mpoMeHIUBU. Y CJIOBHO MATEMATUUYKO OUEKYBAH€
E(&|&) ma & npu ycaos & ce nepuHUpPa KaKO

def

E(61]6) = E(&i]o(&2)),

kazc o(&,) ¢ o-anredbpa reHepupana on ¢, r.c. HajMajgara o-ajrcopa kKoja
ru coap:xku cure MHOKecTBa {w : &(w) < x} 3a cure x € R.

Npena CrojroBcka
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e Heka A € F; C F e macran. ¥ cmoBHa BepojarHoct P(A|F|) ma A Bo omHOC
Ha F| ce mepuHMpA KaKO

PAIF) Y B(14F).

CeojcrBo 1.2. Heka (2, F, P) e npocmop wa eepojamnocm, Fy C F e o-nodanzebpa 00
o-aneebpama F u nwexa & u ji ce cayvajru npomeHausu maxeu da EE uw Eu nocmojam.
Tozaw eaxncam caednume mepoemna:

(a) axo C e koncmanwma u € = C a.s., moeaw E(&|F) =C a.s.,
(6) axo & < u a.s., mozaw E(§|Fy) < E(p|Fy) a.s.,
(6) |E(E]F)] < E(IE]|171) a.s.,
(2) 3a cume a,b € R, E(a& + bu|Fy) = aE(E|F)) + bE(u|F1) a.s.,
(0) nexa Fo={0,Q}, mozaw E({|Fy) = E€ a.s.,
(2) EE|IF) =€ as.,
(e) E(E(£|F1)) = EE,
() axo Fy u Fo ce o-nodanszebpu 00 o-anszebpama F maxeu wmo Fo C F; C F,
mozaw E(E(E|F1)|72) = E(§|F2) a.s.,

(3) axo p e Fi-mepausa, E|f| < 400 u E|u| < +o00, moeaw E({u|Fy) = nE(&|Fy)
a.s.

* ok %

Heka ¢ e cayuajma mpoMeHJWBa OepUHMpaHa Ha MPOCTOPOT Ha BEPOjaTHOCT
(Q,F,P) co pynrnuja Ha pacupenenda Fg.

e Kapakrepuctuuna ¢yHKNmMja Ha ciydyajHaTa TpoMeHIUBa § e (QyHKIUjara
e : R — C nepunmpana co
+o00

pe(t) = E(c*) = / R (z).

OcHoBHU cBOjCTBA:
(a) [pe(t)] < we(0) =1,

(6) pagib(t) = pelat)e™, 3a a,b = const,

(k)
(8) Bt =220 sk =0,1,...n.

(r) Axo &, ...,§, ce He3ABUCHU CIIyYajHU IPOMEHIIUBU, TOTAI Vg, 16,4+ +e, (1) =
e (1) e (1) pe, (1),

Npena CrojroBcka



10 1. EneMent; on Teopuja Ha BEPOjaATHOCT

1.2 Hekou moBaskHM pacnpenejion Ha BEepPOjaTHOCT

1.2.1 luckpeTHuU pacmnpenejou

1. Bunomua pacupementa X ~ B(n,p), n e N, 0 <p <1

n

pk:P{X:k}:<k

)pk(l —p)" % k=0,1,...,n

EX =np, DX =np(l —p), px(t) = (1 —p+pe")

3a n = 1, pacupenenbara B(1,p) ce naperkysa BeprymnueBa pacupenesnba,
noJneka caydajuara npomensmsa Y ~ B(1,p) ce HapekyBa MHOUKATOP HA HAC-
taHot A uumja BepojaTHOCT 3a ycmex e p T.e. Basku P(A) = p, u ce o3HauyBa
co Y = 1I,. Toram,

P{I4=0}=1—P(A) =1—p, P{I4=1} = P(A) =p.

030F

1 2 3 4 5 6 7

Canura 1.1: Buromua pacupeneata B(7;0,3)

3a p = 0,5 Bunomuara pacupenenba e cumepruuHa, 3a p < 0,5 Ttaa e mo-
sutuBHO acuMmerpuuna (Cruka 1.1), a 3a p > 0,5 Taa e HEraTUBHO acUMeT-
pUYHA.

2. IToaconoBa pacupenenda X ~ P(a), a > 0

(Lk

pk‘=P{X=k}:E€_a7 k‘:O’l727_._

EX =a, DX =a, px(t) = e~V

Npena CrojroBcka
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CsojcrBo 1.3. Bpcrama mezy Hoaconosa v bunommua pacnpedesba e caednama

k
. n k n—k __ a” _q
lim (k)p (I=—p)" "= e

n—00, NPp—a

?T TTKXYWWN~~¢~W~~»~~~~¢

MERAARARAARARARXAARXNARRAX

5 10 15 20 25 30

Cauka 1.2: Dunomua pacupenenta B(30;0,2) (kpyrunma) u [loaconosa pacmpe-
nenba P(6) (kpcrunma)

[IpeTx0MHOTO CBOJCTBO MOKaKyBa MEKa 3a FOJEMU BPEOHOCTU HA N M MAJH
BpPEIHOCTH Ha p, DuHOMHaTa pacupenenba ce ampokcuMmupa co IloaconoBa
pacupenenba (Caura 1.2).

0.20¢

0.10

0.05

HHHHHH......“

5 10 15 20 25

Caura 1.3: Teomerpucka pacnpenenta Geo(0,2)

3. 'eomerpucka pacupenenda X ~ Geo(p), 0 <p <1

EX =122 DX =18 ox(t)= —-2

P’ P 1—(1-p)et

Npena CrojroBcka



12 1. Enxementur on Teopuja Ha BEPOjATHOCT

1.2.2 HenpekuHaTn pacnpeunejion

1. Pamuomepna pacupenesnta X ~ U(a,b), a <b

1
pX(x):m,a<:E<b

—_aq)2 ith_ ita
EX = DX = &0 oy (t) = 4=

12 it(b—a)

0.7 j

0.6

0st
0.4 —
03 —
02 —

0.1F

-1 1 2 3 4

Caura 1.4: Pamaomepna pacupenenta U(1,3)

2. Hopmasma (Taycosa) pacnpenes6a X ~ N (ju,0?)

1 _(z=w)?
P = ey e e

+2

L2
EX = p, DX = 0%, px(t) = e

Ba = 0wu o = 1 nopmaanara pacupeneaba N (0,1) ce mapekysa cran-
apaHa HOPMAaJIiHa pacipenesida nin HOpMaJIHa HOPMUPAHA pacupeneiioa
(Camra 1.5(a)).

CsojcTso 1.4. Axo cayuajuama npomenauvea X uma N (1, 0?) pacnpedenba, mo-

20U CAYUAIHANA NPOMeEHAUBA Y = % uma N(0,1) pacnpedenba.

CsojcTBo 1.5. 3a cayuajrama npomenauea X ~ N(u,0%) eaxncu mpaBuroTo
Ha TPU CUTMU, 00HOCHO

P{u—30 <X < pu+30}=0,9973 = 99, 7%.

Npena CrojroBcka
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0.5

(6)

Cauxka 1.5: (a) Hopmasna (laycosa) pacnpencata N(1,0.5?) (upsena mosna jau-
muja) u N(0,1) (cuma ucnpekumnara suauja), (6) IIpaBuio Ha Tpu curmMum uiIyc-
rpupano 3a N(0,1) pacnpenenta (0G0EHUOT CUH HeJ ONPENENEeH CO MHTEPBAJIOT
[—3,3] € 99, 7% onm naomTUHATA O KPUBATA )

Warepuperanuja zHa nocaenaoro Cojerso 1.5 e TakBo ma Ipy HOpMaJiHa pac-
npenentba N (u,0?) co uarepsasor [ — 30, u+30] e onpaTerHo CKOPo IeJOKYTI-
HOTO BepojaTHOCHO onrteperyBame (99,7%), Cauka 1.5(6).

CsojctBo 1.6. Axo X; ~ N(pi,02), i = 1,2,...,n ce He3a6UCHU CAYUATHUL NPO-
meraueu, mozaws Y = a1 Xy + ... + a, X, ~ N(p, 0%) xade p = aypiy + ... + appty
o? = a%a% + ...+ aiafl.

. F'ama pacupenenoa X ~ I'(a, ), a >0, 3> 0

xo! _

px(r) = —=—"-¢

peT ()

kazne ['(a) = f(:’oo 1% le™%dr, a > 0 e Tama pyHKOMja CcO CBOjCTBA

iG]

7$20?

1) Va >0, T'(a+1)=a-T'(a)
2) Vne N, I'(n+1) =n!, T'(n+ %) _ (2n2;1)1!\/ﬁ
3) Ya € (0, 1)7 F(Oj) . F(l _ Q/) _ _

sin aw

EX = aﬁ’ DX = CEﬂQ, SOX(t) = (]. — Ztﬂ)_a

CeojcTBo 1.7. Axo X;, 1 =1,2,...,n ce HE308UCHU CAYUAJHU TPOMEHAUBY, MAKA
wmo X; ~ T(ay,3), i = 1,2,...,n, mozaw Y = X; + ... + X;, ~ ['(a, ) xade
=1+ ... + Q.

Npena CrojroBcka



14 1. Enementur on Teopuja Ha BEpPOjATHOCT

Cmura 1.6: (a) ama pacupenmenta I'(2,5) (upsena renka muawnja), ['(1,5) (cuna
ucnpekunara jguanja) u 1(0.2,5) (3emena mebena aunuja), (6) Excnonennujasna
pacupenenta £(1) (upBera rerka snuuumja), £(0.5) (crHA McOpekuHaTa JIWHUjA) U
E(3) (3emena nebemna auHMja)

4. Excononennujanua pacupenenta X ~ E(F), >0

pX(x):l'e %,:1:20
5]

EX =8, DX = 2, px(t) = 1 — itg

Ila 3aberesknMe meka eKCIOHeHIUjasHaTa pacupenenba £(F) ce mobusa on
lama pacupenentara I'(«, ) 3a o =1 m.e. I'(1,0) =E(F), 6> 0.

5. Xu-xBanpar pacupenenta X ~ x2, n €N

EX =n, DX = 2n, ox(t) = (1 — 2it)™"/?

Ila 3abeneskuMe NeKa XU-KBaapaT pacnpeneibara 2 ce mobusa on ama
pacnpenentara '(a, f) 3a a =% u 3 =2 re. I'(3,2) = xi, neN.

Csojcrso 1.8. Axo X ~ N(0,1), mozaw Y = X? ~ x1.

CsojctBo 1.9. Axo X;, i = 1,2,....,n ce He3a8UCHU U €OHAKBO PACNPEOEseH
caywajru npomenausu co N'(0,1) pacnpedeabu, mozaw Y = X7 + ... + X2 ~ \2.
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Cauka 1.7: Xwu-rBampar pacupenenta X2, 3a n = 1 (HpBeHa TeHKa JuHEja), 3a
n = 2 (cuHA MCHOpeKRuHaTa JuHUja), 3a n = 5 (3emeHa gebena auHUja) 1 3a n =7
(BmosteTOBa TOUKACTA JIMHU]jA)

3abenemka 1.1. Bpojor n BO Xu-KBaIpaT paclpenenbaTta Y2 ce HapeKyBa
Opoj Ha cremeHu Ha ciaoboma. Co apyru 36opoBu, OPOjOT Ha CTENEHU
Ha cJo0oma To O3HadYyBa OPOJjOT HA JUHEAPHO HE3aBUCHU CIYUYAjHU TPO-
MEHJUBU Mery ciydajHure npomenuBu Xi, Xo,..., X, BO M3Pa30T 3a Ciydaj-
Hata npomensmBa Y = X7 + ..+ X?. Taka Ha mpumep, ako Mely ciydaj-
HUTEe TpoMeHJAUBU X1, Xg,..., X, TIOCTOU eMHA JUHeapHa BpPCKa, Ha IPUMEP
X1+ Xo+ ...+ X, =0, Toram OpojoT Ha cTemeHW Ha CcJI000Ma ce HaMaJlyBa 3a
emen, r.e Y = X7+ ...+ X2~ x2_,.

6. CrynenToBa pacupenesnda X ~t,, n € N

2\ _ntl

(14 %)

px(z) = BLOV

202

, T €R,

kane B(a,3) = fol 2 Y1 —2)°ldr, a >0, 3> 0 e Bera ¢ynxnuja. [lozmara
e caennara Bpcka noMery Dera m ['ama ¢ynrnujara

[(a)1'(B)

Va,3 >0, B(a, () = Tlatd)

EX=03an>1 DX=-"3an>2

n—2
W oBme, 6pojoT n BO cTymeHTOBaTa t, pacupeneidba ce HapekyBa Opoj Ha
creneHu Ha cyoboma. /la 3abenexkume nmeka 3a n = 1 ce mobusa Komuesa
pacnpenenba, 0IHOCHO TYCTUHA Ha pacupenenta px(r) = m Iloneka nak
BO mpakca 3a n > 30, crymeHTOoBaTa pacupeneabdba MoxKe na ce ampOKCUMUPA
CO CTaHIapAHA HOPMAJHA pacupeneata, UMEHO Basku Py () — \/%? e~e’/2
n — oo (Cauka 1.8(0)).

KOr'a
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CsojctBo 1.10. Axo X ~ N(0,1) uY ~ x? ce me3asucHu cayuajnu npomet-

_ X
AUBU, Mo2aU, 4 = ﬁ tn.
n

Cmuka 1.8: (a) CrymenroBa pacupenenba t,, 3a n = 1 (upBeHa TeHka JUHUja),
3a n = 3 (cuHa mcnopekuHara JuHUja) 1 3a n = 36 (3enena nebesa snuHuja), (6)
Crannapana wopMasua pacnpenenta N(0,1%) (nmpBeHa TeHKa JMHMja) U CTYIEH-
ToBa tacupenenda t, 3a n = 36 (cuHA UCOpEKUHATA JIUHU)A)

7. ®umepoBa pacupenenda X ~ Iy, ,,, N, ng € N

e _ 2n2(nidna—2)
EX = 2 3a ny > 2, DX—m

— 3a ng >4

CsojctBo 1.11. Axo X ~ X?“ u Xo ~ X%z ce MHE3ABUCHU CAYUATHU NP OMEHAUBU,

_ Xi/m
mozau, Y = %om Foims-

8. Dera pacupenenta X ~ Bet(a, ), a >0, >0

J?a_ll—.”ﬂﬁ_l
px(z) = B((aﬁ)) ,0<z<1

EX =-% DX = o

a+p3’ (a+B+1)(a+3)2

Ila 3abeneskuMe meka pamuomepHara pacnpenenbara U(0,1) ce mobusa on
Bera pacnpenmentara Bet(a, ) 3a a = [ =1 t.e. Bet(1,1) =U(0,1).
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Cnura 1.9: (a) Pumeposa pacunpenenba Fy, ,,, 3a ny = ny = 3 (UpBeHa TEHKa

muarja), 3a np = 3, ny = 22 (cuHA MCUpEKMHATA JUHUjA), 3a N; = 22, Ny = 3
(3enena meGesa smHUja) W 3a np = Ng = 22 (BuoseToBa TOYKAcTa JuHMUjA), (6)
Bera pacupenenta Bet(1,1) (upsena Tenka aunuja), Bet(2,3) (cuna ucnperunara
mmauja), Bet(2,0.5) (3exena mebena muumja) n Bet(0.2,0.5) (BuomeroBa ToukracTa

JIUHUjA)

CeojcrBo 1.12. Akxo X| ~ E(1) u Xo ~ E(P2) ce ne3a6UCHY CAYUAIHU NPOMEH-

aueu, moeaw Y = g ~ Bet(0y, ().

CeojcrBo 1.13. Axo X ~ Fp, 5, mozaw Y = % ~ Bet(%, 22).

1.3 Hwu3wu on ciayuajHu IpoOMeHJIBU

Hera &;,&,... e HM3a oI caydYajHU OTPOMEHIUBU Ae(PUHUPAHU Ha MIPOCTOPOT HA
BepojataocT (), F, P). Hera { e cayuajua mpoMeHauBa JeUHUpAHA HA UCTUOT

TPOCTOP Ha BEPOjaTHOCT.

e Ako 3a cexoj w € , &(w) — &(w), Kora n — 00, TOTAIl BeJUME IEKa
HU3aTa O] CJIyJYajHU IPOMEHJUBU {{,} KOHBeprupa mo TOYUKM KOH CJIydaj-

HaTa MIPOMEHIuBa &.

e Husara ox cayuajuu npomennusu {&,} KOHBeprupa CKOPO CUTLYyPHO WU
KOHBeprupa CO BEpPOjaTHOCT €4eH KOH ciiydyajHaTa IpoMeHJuBa & akKo

Plw: lim 6,(w) =€)} = 1

Osuarn: &, =5 € nmm &, — € a.s. wmm &, — & w.p.1.
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e Huzara on cayuajum mpomennusu {,} KOHBeprupa mo BepOjaTHOCT KOH
caydJajHaATa MpPOMeHJIUBa & aKo

Ve >0, lim P{w : |, (w) — {(w)| > e} = 0.

Osnaku: &, Eit & mmm &, — £ in prob.

e Husara on cayuajuu npomennusu {,} KOHBeprupa cpenHo KBAAPATHO KOH
caydJajHATa MPOMEHJUBa & aKo

lim E|¢, —&]° = 0.

n—0o0

MS :
Osumagu: &, — £ wan &, — £ in m.s.

e Huzara on cayuajuu npomennusBu {&,} KOHBeprupa mo pacmnpeneida KOH
caydJajHara mpoMeHamBa { ako 3a (YHKIUUTEe Ha pacunpenenbda [, wma &, u

¢yHEIUMjaTa Ha pacupeneabdba F' Ha £ Baku

lim F,(z) = F(z), Yz € C,

kame C' C R e MHOKECTBOTO O TOUKM Ha HEIPEKWHATOCT Ha F.

Osnaku: &, S & nm &, — £ in dist. umm &, = £.

Teopema 1.6. Heka {£,} e nusa 00 nezasucwu cayuwajnu npomensueu. Tozaw,

&= 0as ©Ve>0,) P{l&| > e} < +oo.

n=1

CaojcrBo 1.14. Hexa (2, F, P) e npocmop wa sepojammocm u neka &, &y, &y ...t Q@ — R
ce cayuajhu npomenausu. Tozaw eaxncam caednume mepoemna:

(a) axo &, — & a.s., mozaw &, — & in prob.,
(6) axo &, — & in m.s., mozaw &, — & in prob.,
(e) axo &, — & in prob., mozaw &, — & in dist.
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1.4 TI'paanuyHU TeopeMu

Teopema 1.7 (Cnab 3akoH Ha rosemure 6poeBm). Hexa {&,} e nusa 00 nesas-
UCHU CAYLATHU NPOMEHAUBU Oedurupany wa npocmopom na sepojammocm (S, F, P)
co B& = m < 400 wwvar(&) = 0% sa cume k= 1,2, ... Tozaw,

n

1 P
— E & —m  Koza n — 0. (1.3)
n

k=1
Teopema 1.8 (Cusen 3axkoH Ha rosiemure o0poeBm). Hexa {&,} e nuza 00 nesas-
UCHY CAYUATHY NP OMEHAUBY OePURUPAHU Ha npocmopom wa eepojamuocm (Q, F, P) co

E& =0 u BE* <c 3a cume k=1,2,... uc e nekoja nosumuena xowcmanma. Tozau,

1 n
— E & 20 moea n — oo (1.4)
n

k=1

[Tomeroram cmIHMOT 3aKOH Ha TOJeMUTe OPOEBU € MO3HAaT KaKO CaMO 3aKOH Ha
roJjyieMmuTe OpoeBU.

Teopema 1.9 (IlenTpanua rpanununa teopema). Hexra {&,} e nuza 00 nesasuchu
U eORAKBO PACTIPEOCNEHU CAYHATHU NPOMENAUBY OEPUHUPARU Ha NPOCTNOPOTN HA 8€PO-
jamwnocm (0, F, P) co E&, =m < +oo wvar(&) =02 >0 3a cume k = 1,2, .... Toeaw,
3a npoussosen x € R

n o 1 z w2
P{Zklf\;ﬁ nm < J;} — E/_OO e 2du xoea n — oo, (1-5)

WMo 3HaYU 0eKa
n
_ — M gist.
Zk_l gk g

v N(0,1) xoea n — oo. (1.6)
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